

This text was automatically converted from audio file, may contain grammar issues due to the automatic conversion.

Добро пожаловать! Это Коптская Ортодоксальная Церковь.

Здесь не бойтесь, просто два греческих слова.

Коптская переводится египетская, ортодоксальная – православная.

Да, конечно, знаю, для православия очень необычный собор, но потерпите, сейчас всё расскажу. Сам собор, как видите, новенький, закончили в 2010-м, шесть лет строили, два года расписывали. Как вам роспись? Нравится?

Как вы думаете, сколько художников, бригада, в течение двух лет делали эту всю красоту? Два. Два египетских художника за два года.

Откуда же вообще само христианство в Арабской республике Египет? Пятьдесят седьмой год нашей эры – это две тысячи лет назад. Сюда, в Александрию, пришел апостол Марк, один из учеников Христа, и положил начало христианству. Шестьсот лет спустя потом уже в Египет пришли арабы и принесли ислам. И сегодня здесь население страны делится где-то 10-15% египтяне-христиане, остальное – мусульмане.

Так же, как и везде, египтяне-христиане верят в Троицу, в Отца, в Сына Святого Духа, что это один Бог. Верят в непорочное зачатие Богородицей. Таинства все те же – крещение, причастие, исповедь, венчание, другие – все есть.

Праздники – не новый стиль, а по-старенькому. То есть, 7 января здесь празднуют Рождество, 19 января – крещение, Пасха совпадает.

Первый необычный момент для православной церкви, конечно же, скамейки привычные больше для католиков. А вот тут сюрприз. У них назначение другое. Службы проходят стоя, стоят между, а это для воскресной школы. В Египте принято, взрослые собираются, батюшки проповеди читают - тогда сидят, а литургии стоя. И если вы заглянете в скамейку, вы найдете там книгу. Это Библия. Точно такая же, как у нас, но она здесь по-арабски. Сейчас здесь все говорят на арабском. Христиане, мусульмане.

И самый главный момент. А вообще, почему наши церкви внешне так сильно отличаются? Визуальных отличий, ребят, еще миллион найдете. Дело в том, что египетская православная независимая церковь уже полторы тысячи лет. Она просто никому не подчиняется. Ни Москва, ни Константинополь, ни Папа Римский. У них свой Александрийский патриарх. Вот это красивое кресло, видите, как трон? Это для него. Когда глава церкви приезжает, он находится на нем. Вообще, в любой церкви есть такое кресло. У нас тоже, но у нас оно обычно в алтаре находится, ну просто мало кто его видел.

И давайте перейдем к росписи. Надо же самое интересное - красоту показать. И вот, кстати, из-за этой красоты нам здесь нельзя ставить свечи. Свечей-то нет. Это особенность только этого собора. Мы копоти боимся – это техническое ограничение. Это сусальное золото, это роспись, нас в свечах ограничили.

А роспись мы начнем, а с самого начала вот там. В самом конце здания последняя люстра из-под купола. Нашли ее? Слева от нее, на потолке. Жираф, павлин, красивый сад, мужчина, женщина полуголая, она ему яблоко дает и к ним змея приближается. Знаете, кто эти двое? Адам и Ева, начало бытия.

Чуть правее Адама и Евы, прямо за последней люстрой, мужчина с бородой с палочкой и огромный недостроенный корабль. Ной-Ной в ковчег. Первая цивилизация была потоплена, о ней Библия сохранила мало информации.

Следующая история поближе вот тут. Вся стена, целиком, включая витраж. Ребяточки, как они пишут справа налево, они также и рисуют. История идет против часовой стрелки. Это история Моисея. Горящее дерево - неопалимая купина, повыше проход евреев через море, а наверху скрижали с десятью заповедями.

Противоположная стена, целиком, справа налево. Один из первых царей Израиля, царь Давид. Самая знаменитая история о нём, сто процентов, слышали «Битва Давида и Голиафа». Этот большой воин с мечом и щитом – это Голиаф.

А может быть, вы ещё слышали такое имя – «Царь Соломон». Давид – отец Соломона, хотя, к сожалению, Соломона у нас здесь не нарисовали, а вообще был богатейший, мудрейший царь тех времён. Я ещё пару слов вам о нём потом скажу.

И завершим ветхий завет, перейдём к новому вот там. За иконостасом потолок справа. Мужчина роняет ножик, и мальчик связанный. Нашли? Видно? Ручки привязаны. Это несостоявшееся жертвоприношение Авраама и сын Исаак. Когда он был готов даже своего сына пожертвовать ради Бога. Естественно, Богу такая жертва не нужна, их остановили и мальчик остался жив.

Но вот тут, смотрите, как сделали художники, суть этого дела в чем - зачем Бог такое попросил? Прямо напротив, там же на потолке нарисовали малыш на руках – это Бог, Который тоже отдаёт Своего Сына ради нас Вами. Малыш на руках – конечно, Малыш Иисус, рождение Христа. То бишь, художники показали вот это духовное соединение Бетхова и Нового Завета – человек, отдающий самое ценное ради Бога, и Бог, отдающий самое ценное ради человеков. Вот наша связь.

А с рождения Христа у нас начинается уже Новый Завет, он целиком о нём - жизнь, учения, чудеса. Хотите прямо сейчас увидеть чудеса? Прямо над вами потолок показываю слева-направо вокруг люстры - чудеса Христа.

Лодочка – это история со штормом, и Иисусу подчинялись все стихии, он просто встал и словом запретил шторму, и море тут же успокоилось. Как к человеку обратился.

Дальше на коленях мужчина - слепые прозревали, очень много случаев, напротив лежащие - хромые и парализованные снова могли ходить, и даже мертвых воскрешал. Вот то не мумия, так раньше у идеи хоронили мертвых, это история с Лазарем, на четвертый день его воскресил.

А дело было так... Иисус подошел к гробнице и сказал, отодвиньте камень. Ему говорят, господи, уже четыре дня в гробу, уже смердит, воняет, все, похоронили, человек разлагается. А Иисус говорит, если вы будете верить, вы увидите, славу Божию, я есть воскресение и жизнь, отодвиньте камень. Камень отодвинули, и Иисус просто позвал, «Лазарь, выходи!»

Лазарь встал и вышел из своей гробницы, снова живой, как ни в чем не бывало, и после этого еще сорок лет жил, был первым патриархом на Кипре.

Один батюшка у нас тут был, пошутил, спросил (батюшки тоже шутят), спросил, говорит, а как вам кажется, а почему он его по имени позвал из гробницы, сказал, «Лазарь, выходи!»

И сам же ответил - да потому что там кладбище было. Если б он просто сказал «выйди», оно бы все кладбище на него вышло, там бы все воскресли.

Другая часть потолка. Там, тоже показываю слева направо вокруг люстры, четыре эпизода из жизни Христа.

Женщина, умывшая слезами ему ноги. Дальше в черном стоит вдова с двумя монетками у сокровищницы, которую он похвалил, что она больше всех положила. А как такое может быть? А дело в том, что все клали от избытка, у них ещё дома, что столько же осталось, а это всё последнее положила, там всего две монетки.

Напротив неё самаритянка у колодца, а вот четвёртый эпизод, самый знаменитый, женщина в красном на коленях на неё пальцами показывают. Нашли, видно? Вот эту историю целиком расскажу.

Форесеи поймали, привели к нему женщину и сказали, что поймали её на месте преступления. Вина ее... Ну что еще... Прелюбодеяние, внебрачная связь. И по закону Моисея, таких женщин нужно казнить - забивать камнями до смерти. «Что ты скажешь, Иисус? Что с такой нужно сделать?» А он ответил им, «Кто же из вас без греха? Пусть первый бросит в нее камень». И как вы думаете? Никто не бросил. Каждый был уличен своей совестью, все разошлись, а эта женщина осталась жива. Он ее спросил, «Ну и где ж твои обвинители? Меня никто не обвиняет!... И я не обвиняю. Иди и больше не греши». Отпустил ее.

И, кстати, к этой истории, помните, как Христос учил, сказал, «Кто на женщину смотрит с вожделением, уже прелюбодействует в сердце своем». То бишь, неважно, человек физически совершил какой-то грех, не совершил, то, что в сердце, то, по сути, сам человек и есть.

И еще. Помните, как учил нас молиться? Ну, чтобы молитва работала. Говорит, не просите ни что есть, ни что пить, ни во что одеться. Всего этого ищут язычники, они не знают Бога. Бог – это любящий отец, который знает, что это все техническое в миру нам нужно. Он нам все это даст. Просите в первую очередь Царствие Божие, любовь, милость, прощение, а все остальное приложится вам.

И вот, кстати, про царя Соломона. Именно с ним эта история и приключилось. Вот почему он был таким царем, каким был. Как-то раз Господь ему задал, ребяточки, невероятный вопрос. Он у него спросил, говорит, проси у меня все, что хочешь, я тебе все, что угодно дам. И знаете, что царь Соломон попросил у Бога? Мудрости. Говорит, дай мне мудрости. И Господь ему ответил за то, что ты не просил ни славу, ни богатства, ни врагов - даю тебе мудрость, как ты попросил, а еще сверху добавляю богатство, славу и всех врагов перед тобой положу. Вот так молитва работает.

Наша главная история. Не устали?

Левый вход в алтарь, и над проходом Иисус моет ноги ученикам. Там тазик такой нарисованный. Как-то раз они пришли с дороги. Это перед тайной вечерей было. Конечно же, ну, ходили в сандалиях, ноги грязные, нужно помыть. И вдруг, ребяточки, только задумайтесь, представьте, сам Господь, творец неба и земли, опускается на колени перед людьми и начинает умыть ножки своим ученикам, каждому по очереди вместо них. Они опешили.

Один даже засопровивлялся, говорит, это ж ты, учитель, это же мы должны тебе умыть ноги. Иисус говорит, подожди, сейчас не понимаешь, что я делаю, а чуть попозже поймешь. Он действительно вымыл всем ноги, аккуратно с любовью каждому вытер, потом сел и сказал, вы называете меня учителем и Господом, и правильно делаете, я точно то. Итак, даже если я, учитель и Господь, опустил на колени перед вами и служил вам, то вы тоже должны делать друг другу. Я показал вам пример. Любите друг друга. Как я возлюбил вас, так и вы любите друг друга. Помните Возлюби ближнего, как самого себя? Даже он сам не стесняется перед каждым встать на коленочки и послужить.

Вот в такого Бога мы верим.

Завершаем. Балкончик справа налево по периметру здания здесь у нас вся сцена крестного хода распятия Христа.

Вот там на балкончике три креста, три человека посередине Христос. Дело в том, что когда Христа распяли, по правой, по левую руку от Него распяли еще двух разбойников. Они висели несколько часов, медленно истекали кровью, но один из разбойников, вот представьте себе, умирая, решил еще посмеяться над Христом, говорить Ему, если Ты такой Господь, Сын Божий, так яви свое чудо, чего ждешь, спасись, сойди с креста. Что, не можешь?

Второй застывает, говорит, ну помолчи, мы виноваты, мы здесь за дело, а Иисус праведник, ничего плохого не сделал. И вдруг Господь поворачивается ко второму, успокаивает, говорит, ныне же будешь со мною в раю.

Простил.

Неважно, сколько грехов у человека, он все их знает. Все, второму простил - сердце увидел, человек искренне сожалеет, умеет признавать свои ошибки, то бишь он из черного не делает белое. Как видите, все, что Бог от каждого из нас ждет, просто покаяние. А все слабости знает, и даже наказание наше взял на себя на кресте, потому что мы сами перед Богом оправдаться не сможем.

И наша последняя история вот там. Весь огромный потолок, вот эти четыре длинные люстры последняя книга Нового Завета, Откровение она Богослова или Апокалипсис.

Вот это пророчество о будущем. Как сейчас все говорят, оно уж там почти все сбылось. Давайте закончу экскурсию коротенько.

А как же Господь нас будет судить? Что вот сейчас самое главное, что нужно делать? Там очень просто. Сказано всего три абзаца об этом.... ну, немножко образно, но вы поймете.

Христос сказал так - когда Сын Человеческий придет судить, имея в виду Себя, Он поставит одних людей по правую руку, других — по левую. Одним скажет, «Вы меня накормили, вы меня напоили, вы меня одели, идите, наследуйте Царство Божье». Другим скажет, «Вы меня не накормили, не напоили, не одели, идите в Геенну Огненную». И те, и те закричат, «Господи, а когда ты у нас это все просил? Когда мы видели тебя в нужде?» А Иисус ответит им, «Все, что вы сделали ближнему, все сделали Мне». Вот что сейчас самое главное.

Как один батюшка сказал, говорит, «Многим кажется, христианство очень тяжелая наука, все это очень тяжело делать. Нет, все просто. Смотрите, что он сказал будет спрашивать на страшном суде? Нужно накормить, напоить, одеть.

Вот взять - напоить. стакан воды — это дорого? А даже за это он дает большую награду. Поэтому не бойтесь и не пропусайте вот эти простые дела каждый день.

Всё, родные мои, Ветхий Новый Завет за 10 минут, самая простая книга.

Большое спасибо, что послушали, пожалуйста, фотографируйте - у нас можно, и возвращайтесь самостоятельно к своим гидам в автобус.